Unidad

La alumna y el alumno, al finalizar la unidad debe:
1) Realizar célculo de suma, resta, multiplicacion y division.

2) Resolver problemas aplicando suma, resta, multiplicacion o division.
3) Realizar calculo mental de suma o multiplicacion.

4) Estimar resultado de una suma, resta, multiplicacion o division.

5) Identificar propiedades de la suma y la multiplicacion.

6) Realizar operaciones combinadas de suma, resta, multiplicacioén o
division.



( Repaso de suma y resta )

Observe el mapa. Utilice los datos para responder.

“Los Tecomates” “Las Rosas” ]
/I 3,456 m L\
5,678 m Recuerde los pasos

para resolver problemas:

1. Interpretar el problema
2. Escribir planteamiento
3. Calcular

“Las Cruces” “Los Tamales” | 4. Escribir respuesta

12,456 m 8,034 m

VRN

“Vista Hermosa”

)

1) ¢ Cuantos metros hay entre “Las Rosas” y “Vista Hermosa” si se pasa por “Los
Tecomates™?

2) ¢ Cuantos metros hay entre “Los Tecomates” y “Los Tamales” si se pasa por
“Vista Hermosa”?

3) ¢, Cual es el camino mas corto entre “Los Tecomates” y “Los Tamales”? ;Pasando
por “Las Rosas” o por “Las Cruces”? ¢ Cuantos metros es la diferencia entre

los caminos?

4) Una persona viaja entre “Los Tecomates” y “Los Tamales” ida y vuelta pasando
por “Las Cruces”. s Cuantos metros recorre en total?

Realice los calculos. Utilice la forma vertical.
1) 423,456 + 815,898 2) 454,567 + 81,995

3) 45,678 + 321,923 + 9,002 4) 65 + 93,465 + 7,891

Realice los calculos. Utilice la forma vertical.

1) 675,678 - 489,567 2) 678,121 - 94,567
3) 90,000 - 18,231 4) 50,000 - 134
\\\\ 1 La realizacion de ejercicios tiene como objetivo diagnosticar nivel de dominio de la suma y resta. Permita que trabajen solas y

solos y tome nota de las dificultades. Planifique el refuerzo necesario. Si lo considera conveniente, ejemplifique la tarea del
mapa. Verifique respuestas durante y al final de la clase.
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( Repaso de multiplicacion y division )

Observe la distancia que recorre cada persona para ir a su pueblo natal.
Karina

Illlll@

5
[0}
cn

I

Gunlermo

(1) Responda.
1) ¢ Cuantos km recorre Karina si realiza su recorrido 5 veces?

2) ¢ Cuantos km recorre Inés si realiza su recorrido 23 veces?
3) ¢ Cuantos km recorre Guillermo si realiza su recorrido 45 veces?
4) Si Inés viaja 1,476 km, ¢ cuantos viajes hizo?

5) Si Karina viaja 450 km, ¢ cuantos viajes hizo?

Realice los calculos. Hagalo en forma mental.
1) 10 x 89 2) 100 x 678 3) 100 x 300

4)70x 9 5) 30 x 90 6) 456 x 1,000

Realice los calculos. Utilice la forma vertical.
1) 49 x 30 2)18x73 3) 47 x 96

4) 69 x 456 5) 123 x 567 6) 303 x 189

Realice los calculos.

1) 2,936 + 8 2)43,211+ 6 3) 60 +10
4) 720 + 80 5) 68 =18 6) 182 +45
7)231+ 28 8) 945 +-45 9) 4,908 +12
10) 4,372+ 53 11) 1,030 =17 12) 5,800 + 600
La realizacién de ejercicios tiene como objetivo diagnosticar nivel de dominio de la suma y resta. Permita que trabajen solas y| L./

solos y tome nota de las dificultades. Planifique el refuerzo necesario. Si lo considera conveniente, ejemplifique la tarea del
mapa. Verifique respuestas durante y al final de la clase.
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( Solucion de problemas )

Lea y resuelva. Recuerde escribir el planteamiento y responder la pregunta
del problema. ,

, O
1) En una panaderia venden 891 panes el lunes,
367 el martes y 1,234 el miércoles. ¢ Cuantos —
panes venden durante los 3 dias? ﬂﬂ’ !

NS

N

2) Un topo puede excavar un tunel de 300 metros
en un dia. ¢Cuantos metros de tunel puede

excavar en 6 dias? o
Yo

Resuelva cada problema. Puede utilizar suma, resta, multiplicacion o
division.
1) En una escuela habia 875 estudiantes en el mes

de enero. Entre febrero y marzo llegaron 28 mas.
¢, Cuantos estudiantes hay en el mes de marzo?

2) Una ardilla puede guardar 30 bellotas durante un
dia. ¢ Cuantas bellotas guardara en 18 dias?

3) El volcan Tajumulco mide 4,220 metros de altura
y el volcan Pacaya 2,550 metros. ;Cuantos
metros mas mide el volcan Tajumulco respecto al
volcan Pacaya?

4) Un elefante puede consumir 875 libras de alimento
diariamente. ¢ Cuantas libras consumira en 15 dias?

5) Una tejedora tarda 118 dias para elaborar una
blusa tipica original y 145 dias para un chaleco
tipico original. s Cuantos dias tarda para elaborar
las dos prendas?

6) En una escuela reciben 3,450 panes para consumir
en una semana. Se reparten entre 345 estudiantes.
¢, Cuantos panes le tocan a cada uno si se toma en
cuenta que todos reciben la misma cantidad?

7) En una bodega hay 60 cajas que contiene 50
manzanas cada una. ;Cuantas manzanas hay en

total? &

\ - - - -
X\\ 4 Los primeros dos problemas pueden resolverlos con participacion de todas y todos o puede organizar parejas para que traten
de resolverlos apoyandose uno al otro. Verifique respuestas durante y al final de la clase.
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[ Operacion en las que falta un término )

Realice las operaciones para encontrar el numero que falta.

1) Sumando Sumando Suma
} } }
45 + = 189 —— 189-45=
189

Para encontrar el sumando
que falta, reste el otro
45 sumando de la suma o total.

2) Minuendo Sustraendo Diferencia

} l }

91 - 28 —— 91-28=

91

Para encontrar el
sustraendo, reste la
28 diferencia del minuendo.

3) Minuendo Sustraendo Diferencia

! l }

- 63 = 18 — 18 +63 =
Para encontrar el
minuendo, sume la

63 18 diferencia con el
sustraendo.

Calcule y encuentre los niumeros que faltan.

1998 + [ ]= 132 2)345 +[ ] = 800 3)[ ]+ 2,345

= 5,671
4[]+ 12,345 =23,000 5)813 - [__|= 139 6)7,579 -[__]| = 5,061
] - 654 =178 8) |- 5679 =2333 9)[ |- 3,945 = 4,872

Oriente en los ejercicios iniciales. Ayude para que comprenda por qué se resta o suma. Puede auxiliarse con cintas como las que| ! L,
muestran en esta pagina.
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( Estrategia de calculo mental )

Observe y aprenda.

A Julieta y Carlos les piden que calculen mentalmente varias operaciones.
Observe como lo hacen.

o O O 48+ 397 OOO

Julieta Carlos

[ 48+39 ) ( )
40+30=70 48 +30=178
8+ 9=17 78+ 9=287

 70+17=87 ) L )

¢, Coémo lo hizo Julieta? ; Cémo lo hizo Carlos?
¢, Cual le parece mas facil? s Por qué?

6 x 300
6 x3 =18 6 x 3 centenas = 18 centenas
18 x 100 = 1,800/ 18 centenas = 1,800

¢, Coémo lo hizo Julieta? ¢ Coémo lo hizo Carlos?
¢, Cual le parece mas facil? s Por qué?

Calcule mentalmente las operaciones. Utilice una de las formas mostradas
por Julieta y Carlos.

1) 61 + 28 2) 33 + 11 3) 45 + 28
4)18 + 18 5) 40 + 34 6) 28 + 61
7)7 x 20 8) 4 x 60 9) 5 x 50

10) 6 x 200 11) 8 x 400 12) 3 x 500

Piense alguna manera de calcular mentalmente las siguientes operaciones.
Después utilicela para responder.

1) 123 + 200 2) 300 + 345 3) 167 + 400

Vil - . - T . -
\\Q Oriente para que descubran que el calculo mental se puede realizar si aplican conocimientos de valor relativo. En una suma

h como 48 + 39, por ejemplo, se puede calcular mentalmente si se descompone el 48 en 40y 8 y el 39 en 30 y 9. Se suma 40 + ..
30 y 8 + 9. Los resultados se suman. Si estudia los otros casos presentados podra observar aplicacion del valor relativo. -_—
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( Estimacion en suma y resta

Lorena leyo tres libros. El primer libro
era de 189 paginas, el segundo de 215

y el tercero de 395. ;Mas o menos 395
cuantas paginas leyd? | ;@9% | %

Para responder puede utilizar la estimacién. Observe.

189 + 215 + 395 Para estimar la suma utilice la
aproximacion. En este caso aproxime

l l l a centenas, pero en otros casos
también puede aproximar a decenas,

200 + 200 + 400 =800 unidades de mil y otras posiciones.

El Monte Everest es la montafia mas alta del mundo. Su altura es de 8,848 metros.
Un alpinista pudo llegar hasta los 6,689. ; Mas o menos cuantos metros le faltaron
para llegar?

Aproxime a la unidad de mil mas cercana y haga la estimacion.

8.848 -6.689 Para estimar aproxime a unidades i>
’ ’ \

l l de mil y reste.

¢, Cual es la respuesta estimada?

Estime cada suma. Para su estimacion aproxime los numeros a la posicion
ultima que tienen.

1) 45 + 67 2) 88 + 92 3)62 + 19

4) 234 + 125 5) 456 + 550 6) 971 + 304

Estime cada resta. Para su estimacion aproxime los numeros a la posicion
ultima que tienen.

1) 78 - 21 2)81-33 3) 72 - 49
4) 601 - 495 5) 450 - 250 6) 872 - 174

Estime la respuesta del problema.

1) A una reunion asistieron 52 mujeres y 38 varones. ;Mas o menos cuantas
personas asistieron?

Si es necesario haga un refuerzo de aproximacién. Aplique estas reglas: Si el nimero se aproxima a decenas, debe observar el | ! / i
digito de las unidades. Si es menor que 5 el nimero se aproxima a la decena inferior. Si es 5 0 mayor que 5 se aproxima a la
2o decena superior. Las mismas reglas aplica para aproximar a centena.




( Estimacion en multiplicacion y division )

Un ciclista recorre 295 km durante una competencia.
¢, Como cuantos km recorre si hace eso 5 veces?

la estimacion que piden en el problema.

Para estimar en multiplicacion
S5 x 295 también se utiliza la aproximacion.

L
5x|:|

¢, Como cuantos km recorre el ciclista?

Don Biviano cosecha 204 mazorcas y las coloca en
10 redes. ¢ Mas o menos cuantas mazorcas coloca
en cada red?

Aproxime 204 a la centena mas cercana. Después haga el calculo y asi obtiene
la estimacion que piden en el problema.

) Para estimar en division también
204 = 10 se utiliza la aproximacion.

I

[ ]+10= =
—
¢, Como cuantas mazorcas estaran colocadas en cada red? \E-'

Estime cada multiplicacion. Para su estimacion aproxime los numeros a la
posicion ultima que tienen.

1)2 x 23 2)6 x 67 3)4 x 56

4)58 x 67 5)73 x 99 6)9 x 469

Estime cada division. Para su estimacion aproxime los niumeros a la
posicion ultima que tienen.

1) 305 = 10 2) 598 + 20 3) 721 + 10
4) 83 + 21 5) 104 + 12 6) 799 + 48

Estime la respuesta del problema.

1) Se quiere repartir 512 cuadernos en cajas de 12. ; Mas o menos cuantas cajas
se necesitan?

5\\ '/ [ Realicen los primeros ejercicios juntos. Verifique respuestas durante y al final de la clase.




( Propiedades de la suma y la multiplicacion )

Compare la manera como se puede realizar una suma.

cO(Oc18+30+40 SO O o

M©onica Carlos
4 - . , N 7~ - - ~
Monica lo hizo asi: Carlos lo hizo asi:
18 + 30 + 40 18 + 30 + 40
18 + (30 + 40) (18 + 30) + 40
18 + 70 = 88 48 + 40 = 88
o 4 o 4

¢ Llegaron al mismo resultado? ¢ Cual es la manera mas facil?
Monica y Carlos aplicaron una proriedad de la suma que se llama asociativa.

En la suma hay varias propiedades:

Asociativa: El orden como agrupemos los nimeros que sumamos,
no cambia el resultado.
18 + (30 + 40) = (18 + 30) + 40

P Conmutativa: El orden de los sumandos no cambia el resultado.
18+ 30 = 30 + 18

Elemento idéntico: Cuando se suma cero a otro nimero, el resultado es el

numero sumado.
45 + 0 =45

Investigue cuales de las propiedades anteriores se cumple
en la multiplicacion. Realice los ejercicios y escriba cual
propiedad se cumple.

1)6 x 7 = 7 x6 = 2)18 x 5 =
3)3 x (6 x 10) = 4)2 x (4 x 12) =
83x6)x10 = ___ 2x4)x12 = ___
Escoja la manera mas facil de realizar las operaciones. Muestre la forma como
agrupa.
1)14 + 10 + 9 2)30 + 50 + 12 3)24 + 20 + 6
4)12 + 12 + 5 5)3 x 5 x 10 6)21 x 2 x 5

Mas que en el nombre de las propiedades es importante que las apliquen (no insista en el nombre de la propiedad). Verifique NI, @ _
respuestas durante y al final de la clase.
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(Orden de operaciones sin signo de agrupacion (1 ))

Ursula tiene 6 cajas de 12 jugos cada una
y 5 cajas de 6 jugos cada una.¢Cuantos 2] ’

jugos tiene en total?
I : ’
o] | [

Observe las dos formas de calculo. Escoja la que crea correcta para representar y
resolver el problema de Ursula.

En la forma A parece En la forma B parece
Forma A que siguio el orden Forma B que primero multiplico
i después sumo los
6 x 12 +5 x 6 del planteamiento. 6x 12 + 5 x 6 gos rgsultados.
¥ \ ¥
72 + 5 x6 72 + 30 = 102
¥
77 X 6
¥
462 Parece que el orden de célculo es

importante porque los dos resultados
son diferentes.

¢ Ursula tiene 462 jugos o 102? ;Qué es mas légico?

Lea lo siguiente y después, revise su respuesta.

En una serie de operaciones primero se calculan las
multiplicaciones y divisiones de izquierda a derecha.
Segundo se calculan las sumas y restas también de
izquierda a derecha.

Entonces, la forma
B es la correcta.

Realice los calculos. Aplique el orden de operaciones.

1) 18 + 10 - 9 2)8+6+9-12 3) 400 - 5 x 30
4) 78 + 240 + 24 5)21 +3x5 6)14+2x5
7)4x9+64 + 8 8)200+20-2x 3 9)28 + 4+63+7

Resuelva cada problema. Escriba un planteamiento y calcule aplicando
lo que aprendié.

1) Don Omar duerme 5 horas diarias durante 4 dias y 7 horas diarias durante 3
dias. ¢ Cuantas horas duerme en total?

2) Teresa tiene 3 bolsas que contienen 12 galletas cada una. Reparte el total
entre 9 amigos y amigas. ¢ Cuantas galletas le da a cada una?

\\\\ ', | Para el problema inicial asegure que comprenden que la respuesta de la forma A no tiene sentido. Si no se convencen, dramatice

la situacion con objetos que parezcan cajas con jugos. La intencion del problema es descubrir la necesidad de utilizar un orden

para operar. Antes de iniciar los ejercicios asegure que han comprendido el orden como debe operarse (si es necesario dé uno =

o dos ejemplos mas). Verifique respuestas durante y al final de la clase. 1
S ——




COrden de operaciones con signo de agrupacion (ZD

La maestra de Andrés le pide que realice iUhm!i>
la siguiente operacion.

6 x (9 + 1)+ 15
Andrés

Andrés duda respecto a lo que debe hacer. Por qué tendra dudas? ;Cdémo lo haria
usted? Trate de realizar el calculo con una compafiera o0 compafero.

Josefina es amiga de Andrés y le explica
los pasos que debe realizar. Observe:

Josefina
Paso 1: Operar lo que esta entre Paso 2: Aplicar el orden de operaciones
paréntesis. cuando no hay paréntesis.
6 x (9 + 1)~ 15/_6 x_10 = 15
6 X 10 =+ 15 60 +~ 15 =4

¢,Cual de las siguientes operaciones esta correctamente iniciada?
¢, Por qué afirma eso?

Forma A Forma B
43 - (2 x 5) 43 - (2 x 5)
41 X 5 43 x 10

Lea el problema. Escoja el planteamiento correcto para solucionarlo.
Después haga el calculo.

Gabriela gana 13 quetzales el lunes y 12 quetzales el martes. Reparte el gasto de su
dinero en 5 dias de manera que utilice la misma cantidad cada dia.
¢, Cuanto dinero tiene para gastar cada dia?

Planteamiento A Planteamiento B
13 + 12 + 5 (13 + 12) = 5
Realice las operaciones.
1) 25 - (8 + 3) 2) 14 + (4 +3) 3) (6 +24) + 10
4) (19 - 10) x 60 5) (13 - 2) + (4 x 5) 6) (63 +7)+(30-27) 4
7) (18 + 18 + 6) =7 8)(9-2x4)+15 9) 100 - (4 + 20+ 5) \a?
f
10) (20 - 5 x 3) + (18 = 6) iCuidaf:io con los ejercicios 8 a10! ~ = = |-
iNo caiga en la trampa! |
as
Oriente para que observen que el cambio, respecto a la clase anterior, estd en la presencia de paréntesis. Lo importante es que | ! / >
comprendan que primero se debe realizar lo que estd encerrado en esos signos. Guie la realizacion y discusion de las tres -
= primeras tareas. Se espera que después de eso estén preparados para realizar los ejercicios en forma independiente
Recuerde revisar durante y al final de la clase.




( Prueba )

Realice los calculos.

jTrabaje sdélo o sola
1) 49 x 30 2) 25 x 34 para comprobar lo
que aprendio en

el tema! jAnimo!

3) 256 x 125 4) 205 x 124

Realice los calculos.

1)2,936 + 8 2)90 + 30 3)75 + 15

4) 345 + 34 5) 2,789 + 27 6) 1,400 =+ 700

Resuelva los problemas.

1) En la escuela “Las Tejas” hay 45 estudiantes en primer grado, 39 en segundo
grado y 18 en tercer grado. ;Cuantos estudiantes hay en los 3 grados?

2) 225 personas realizaron una excursion en camioneta. En cada camioneta iban
45 personas. ¢, Cuantas camionetas utilizaron?

3) Un sastre ordena 6 paquetes con 15 pantalones en cada uno.j Cuantos
pantalones hay en total?

4) En una comunidad hay 23,400 habitantes. De ese grupo, 12,567 son nifias o
ninos. ¢ Cuantas personas no son nifas o ninos?

Calcule y encuentre los niimeros que faltan.

1)5,813 + = 10,000 2) 34,567 - = 18,675
3) - 18 = 18 4) - 56,679 = 18,245
Escriba la estimacion de las operaciones.
1) 87 + 15 2) 491 - 218
3) 6 x 801 4) 315+ 30
(6) Realice los calculos. Aplique el orden de operaciones.
1)45 + 25 - 32 2)200-6x 20 3)12 +4+7x8
4)5x11-28 + 4 5) (21 + 9) x 50 6) (11 +5x 7)- 20
S\\\ L Esta pagina la debe realizar el o la estudiante en forma independiente. Realmente se debe tomar como una prueba objetiva que
evidenciara el nivel de dominio de los contenidos principales del tema 1. Revise al final y decida las medidas de apoyo
necesarias para el grupo o para cada estudiante. ==
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